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1. 3,4,7,2,7,6,7,8, का ब�लक है ? 
 a. 2 b. 3 c. 7 d. 5 

2. 13 और 19 के बीच समातंर मा� है ?  
 a. 13 b. 16 c. 19 d. 20 
3. य�द िद्वघात समीकरण 𝒙𝒙𝟐𝟐 –  𝒑𝒑 𝒙𝒙 +  𝟒𝟒 =  𝟎𝟎 
के मूल बराबर हो ंतो p =   
 a. ± 3  b. ±4  c. ± 5  d. ±2 
4. य�द a और b अभा� सं�ाएँ ह� तो a और b का 
ल० स० है ? सबसे छोटी भा� सं�ा है -  
 a. 2 b. 3 c. 1 d. 4 
5. एक समबा� �त्रभजु ABC क� एक भजुा 12 cm 
हो तो इसक� ऊँचाई होगी ?    

 a. 6 √2𝑐𝑐𝑐𝑐  b. 6 √3𝑐𝑐𝑐𝑐                     

c. 3 √6𝑐𝑐𝑐𝑐 d. 6 √6𝑐𝑐𝑐𝑐 
6. य�द समीकरण 3 𝑥𝑥 –  𝑦𝑦  5 तथा 6 𝑥𝑥 –  2 𝑦𝑦 =
 𝑘𝑘 के कोई हल न हो तो      
𝑎𝑎.𝑘𝑘 = 0 𝑏𝑏. 𝑘𝑘 ≠ 0 𝑐𝑐. 𝑘𝑘 ≠
 10 𝑑𝑑.𝑘𝑘 =  − 10 
7. भ�ूम से 100 m क� ऊँचाई तथा 60 के उ�यन 
कोण पर उड़ती �ई एक पतंग क� डोरी क� लंबाई है ?

 a. 100 m   b.120m c.  200
3𝑚𝑚

    d. 200 m 

8. य�द 3 cm �त्र�ा वाले एक वृ� पर खीचंी गई दो 
�शर् रेखाएँ पर�र 60 के कोण पर झुक� हो ंतो प्र�ेक 
�शर् रेखा क� लंबाई है    
 a. 2 b.4cm  c. 3 √3 cm d. 6 cm 
9. 52 ताशो ंक� एक गड्डी को अ�� तरह फ� टकर, 
उसम� से या��या एक प�ा �नकाला जाता है | इसके 
काले रंग का बादशाह होने क� प्रा�यकता िकतनी है  

 𝑎𝑎. 1
6

    𝑏𝑏. 1
26

      𝑐𝑐. 1
5

     𝑑𝑑. 23
39

 
10. 12 m ऊँचे खंभे क� जमीन पर पड़ रही छाया क� 

लंबाई 4 √3𝑐𝑐 है | सूयर् का उ�यन कोण है 
 a. 60  b.30  c.45   d. 90 

11. ∆ABC एक समकोण �त्रभजु है �जसम� <C = 90 
है तो cos (A + B) का मान है 

       𝑎𝑎. 1       𝑏𝑏. 1
2

    𝑐𝑐. 0   𝑑𝑑. √3
2

 
12. �ब�ओु ं(2,3) एवं (-2, 3) के बीच क� दूरी है ? 
  a. 3 b. 4 c. 5 d. 6 
13. एक बेलन तथा शंकु के आधार क� �त्र�ाएँ 3 : 4 
के अनुपात म� ह� तथा उनक� ऊँचाइया ँ2 : 3 के अनुपात 
म� ह� | बेलन तथा शंकु के आयतनो ंका अनुपात है  
 𝑎𝑎. 3 ∶ 4   𝑏𝑏. 9: 8 𝑐𝑐. 8 ∶ 9  𝑑𝑑. 4 ∶  3 

Class : Xth           F.M:- 100  
Subject:- Maths         Time : 3h 15m 
 
     खण्ड “क” वस्तुिन� ��� – उ�र  
िनम्न में से िकन्ही 50 ��� के ही उ�र , अिधक �� के उ�र िदए जाने पर केवल 50 उ�र ही मान्य ह�गें  
�त्येक सही उ�र के िलए 1 अंक �ा� ह�गे  
______________________________________________ 
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14. य�द 3,4,5,17,तथा x का मा�6 हो तो x का 
मान है      
 a. 1  b. 2  c. 3  d. 4 
15. −10,−6,−2, 2, . . . . . . . . 34 म� पदो ंक� सं�ा ह ै
 a. 15  b. 12 c. 14  d. 13 
16. �ब� ु(6, -5) का x – �नयामक है   
 a. 6      b.−6    c.−5   d. 5  
17. िद्वघात ब�पद x (2x – 5) -3 के शू�को ंका योग है  

𝑎𝑎.
2
5

    𝑏𝑏.
5
2

  𝑐𝑐.−
3
2

 𝑑𝑑.−
5
2

 

18. 1 + 2 + 3 + ...... + n बराबर है ? 

 𝑎𝑎.𝑛𝑛 + 1
2𝑛𝑛

  𝑏𝑏.𝑛𝑛(𝑛𝑛 + 1)𝑛𝑛 + 2

 𝑐𝑐. 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1 )
2

             d.𝑛𝑛
(𝑛𝑛−1)
2

 
19. �न��ल�खत म� से कौन ब�पद है ?  

 𝑎𝑎. 𝑥𝑥2 –  5 𝑥𝑥 +  4√𝑥𝑥 +  3 

 𝑏𝑏. 𝑥𝑥
3
2 −  𝑥𝑥 +  √𝑥𝑥  + 1  

 𝑐𝑐. 2𝑥𝑥 + 1
2
     𝒅𝒅. 𝟏𝟏

𝒙𝒙
 –  𝟑𝟑 √𝒙𝒙  +  √𝟔𝟔 

20. दो चर 𝒙𝒙,𝒚𝒚 म� रै�खक समीकरण 𝑎𝑎𝑥𝑥 +
 𝑏𝑏𝑦𝑦 +  𝑐𝑐 =  0 के िकतने अ�धकतम हल संभव ह�
 a.1 b.2 c. अन�गनत d.इनमे से कोई नही ं
21. समातंर शे्रणी 1,4,7,10, . . . . . .. का कौन – 
सा पद 88 है ?     
 a. 26  b.27  c.30  d.35 
22. �ब� ु (−𝟑𝟑,−𝟓𝟓) िकस चतुथा�श म� ��त ह�
 a. प्रथम पाद   b.िद्वतीय पाद 
 c. तृतीय पाद   d.चतुथर् पाद  
23. 2 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠2 60 का मान है    
 a 1

4
      b 1  𝑐𝑐. 1

2
  𝑑𝑑. 1

3
   

24. �न� म� से िकस िद्वतीय ब�पद के शू�को ं का 
योगफल 3 तथा गुनफल -10 है                 

𝑎𝑎. 𝑥𝑥2 –  3 𝑥𝑥 +  10 𝑏𝑏. 𝑥𝑥2  +  3 𝑥𝑥 – 10 
𝑐𝑐. 𝑥𝑥2 –  3 𝑥𝑥 –  10  d. इनमे से कोई नही ं
25. य�द िकसी घनाभ क� लंबाई l, चौड़ाई b तथा 
ऊँचाई h हो तो घनाभ का आयतन है 

       𝑎𝑎. 𝑙𝑙𝑏𝑏ℎ        𝑏𝑏.√𝑙𝑙2 + 𝑏𝑏2 + ℎ2  
𝑐𝑐. 2𝑙𝑙𝑏𝑏ℎ        𝑑𝑑 .2 (𝑙𝑙𝑏𝑏 + 𝑏𝑏ℎ + 𝑙𝑙ℎ) 

26. 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛10 ×  𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛15 ×  𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛75 ×
 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛80 =?

 𝑎𝑎.√3  𝑏𝑏. 1
√3

  𝑐𝑐. 1  𝑑𝑑.−1 
27. �न��ल�खत म� से कौन सा िद्वघात समीकरण है ? 
𝑎𝑎. 2𝑥𝑥3 –  3𝑥𝑥 =  (𝑥𝑥 +  1 )2 
𝑏𝑏. 𝑥𝑥2– 2 √𝑥𝑥 + 3 =  0 𝑐𝑐. 3𝑥𝑥2 +  2 =
(3 – 𝑥𝑥)2 + 4 𝑑𝑑. 𝑥𝑥2 + 1

𝑥𝑥2
 =  4 

28. एक बेलन और एक शंकु के आधार समान ह� | य�द 
उनक� ऊँचाइया ँ भी समान हो ं तो उनके आयतनो ं का 
अनुपात होगा ?/    
 𝑎𝑎. 1 ∶ 2  𝑏𝑏. 2 ∶ 3  𝑐𝑐. 3 ∶ 2 𝑑𝑑. 3 ∶ 1 
29. एक शंकु क� �त्र�ा 3 cm है तो उसक� ऊंचाई 
21 cm है तो शंकु का आयतन �ात कर�  
   𝑎𝑎. 198 𝑏𝑏. 190 𝑐𝑐. 190  𝑑𝑑. 196 
30. �न��ल�खत म� से कौन अभा� सं�ा है ? 
 𝑎𝑎. 15      𝑏𝑏. 23    𝑐𝑐. 12  𝑑𝑑. 75 
31. (1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛𝑡𝑡 + 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑐𝑐𝑡𝑡)(+𝑐𝑐𝑐𝑐𝑡𝑡𝑡𝑡 −
𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠𝑠𝑠𝑐𝑐 𝑡𝑡)  =  
        a. -1      b. 1    c.  0  d. 2 
32. यिद एक वृ� क� प�र�ध 2 π से बढ़ाकर 4 π कर 
दी जाए तो उसका �ेत्रफल होगा ?/   
 a. आधा  b.दगुुना c.  तीन गुना d. चार गुना 
33. �न� म� से मूल �ब� ुके �नयामक कौन ह� ? 
 a. (1,1) b. (0,0) c. (-1, 1) d.कोई नही ं



3 
 

Educational cEntrE BElhi  ShiBtain Sir  mB. 6299119151 

34. �न��ल�खत म� से कौन – सी सं�ा एक घटना क� 
प्रा�यकता नही ंहो सकती है ?   

 a  2
3

  b. - 0. 5 c.  0. 7 d. 15 % 
35. सबसे छोटी भा� सं�ा और छोटी अभा� 
सं�ा का म० स० िकतना होगा    
 a. 1 b. 2 c. 3  d.  इनमे से कोई नही ं
36. एक धातु का घन �जसक� भजुा 1 cm है को 
खीचंकर 4 mm �ास का एक तार बनाया गया है | तार 
क� ल�ाई है ?                              

𝑎𝑎. 100
𝜋𝜋
𝑐𝑐𝑐𝑐       𝑏𝑏. 25

𝜋𝜋
𝑐𝑐𝑐𝑐    

𝑐𝑐. 100 𝜋𝜋 𝑐𝑐𝑐𝑐     𝑑𝑑. 1000 𝑐𝑐𝑐𝑐 
37. 1 + 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛𝑡𝑡2𝑡𝑡 = 

 𝑎𝑎.  𝑠𝑠𝑠𝑠𝑐𝑐2 𝑡𝑡         𝑏𝑏. 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠𝑠𝑠𝑐𝑐2 𝑡𝑡    
𝑐𝑐. 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛2 𝑡𝑡 𝑑𝑑. 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑡𝑡2 𝑡𝑡 

38. य�द दो सम�प �त्रभजुो ंक� संगत भजुाओ ंम� 3 : 
4 का अनुपात है तो उनके �ेत्रफल का अनुपात 
𝑎𝑎. 3: 4 𝑏𝑏. 4 ∶  3 𝑐𝑐. 9 16 𝑑𝑑. 16 ∶ 9 
39. �न��ल�खत म� से कौन cosec θ के बराबर है ?

 a. 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
𝑐𝑐𝑠𝑠𝑛𝑛𝑐𝑐

 b. 1
𝑐𝑐𝑠𝑠𝑐𝑐𝑐𝑐

 c. 1
𝑐𝑐𝑠𝑠𝑛𝑛𝑐𝑐

  d. 𝑐𝑐𝑠𝑠𝑛𝑛𝑐𝑐
𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐

 
40. य�द 2 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑛𝑛 𝑡𝑡  1 तो (3 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑡𝑡2 𝑡𝑡 + 3) का 
मान होगा ?       
 a.12    b.15    c. 9   d. 8 
41. असंभव घटना क� प्रा�यकता होती है ?  

 a. 1
2
   b. 1  c. 0   d. 1

3
 

42. �न��ल�खत म� 𝑥𝑥2  −  √2 𝑥𝑥 –  12 के 
शू�क कौन से है ?     

 a. 3
√2

,√2  b. 3 √2, 1
√2

   

 c. − 3
√2

, 1
2√2

  d. इनमे से कोई नही ं
43. वृ� क� सबसे बड़ी जीवा होती है ?  
 a. चाप  b. चापकणर्  c. �ास d. कोई नही ं

44. 64 𝜋𝜋𝑐𝑐𝑐𝑐2  �ेत्रफल वाले वृ� का �ास है 
 a. 15 cm b. 16 cm c. 20 cm d. 17 cm 
45.  ∆ DEF तथा ∆PQR म� �दया है िक < D = 
𝑎𝑎. <  𝐹𝐹 = <  𝑃𝑃    𝑏𝑏. < = 𝐹𝐹 <  𝑄𝑄           
𝑐𝑐. < 𝐷𝐷 = < 𝑃𝑃        𝑑𝑑. <  𝐸𝐸 = <  𝑃𝑃 

46. समीकरण यु� 2 𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 =  5 तथा 
4 𝑥𝑥 +  6 𝑦𝑦 =  15 का है  
 a. अिद्वतीय हल  b. अनंत हल 
 c. कोई हल नही ं d. इनमे से कोई नही ं

47. य�द 65 तथा 117 का म० स० 65, m – 117 के 
�प म� है तो m का मान है ?   
   a .1  b. 2  c. 3  d. 4 

48. 2, 10 और 20 के ल० स० और म० स० का अनुपात 
है ?     
 a.  1 : 10  b. 10: 1 c. 4 : 3  d. 11 : 1 

49. 𝑐𝑐𝑠𝑠𝑛𝑛63
𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐27

=? 
        a. √3 b. 1 c. 2 d. 3 

50. समातंर शे्रणी 10, 7,4, .... का 30 वा ँपद बराबर है 
𝑎𝑎.−55   𝑏𝑏.−66     𝑐𝑐.−77   𝑑𝑑. 77 

51. य�द tan θ = 8/15 हो तो cosec θ का मान है 

a. 17
8

 b. 8
17

       c. 15
17

  d. 17
15

 
52. 1 से 100 तक सभी प्राकृत सं�ाओ ंका योग है ?

 a. 4050 b. 6050 c. 7050 d. 5050 
53. sin(90 − 𝑡𝑡) = 

     𝑎𝑎. sin 𝑡𝑡 𝑏𝑏. – sin 𝑡𝑡  𝑐𝑐. cos𝑡𝑡 𝑑𝑑. – cos𝑡𝑡 
54. �न��ल�खत म� से कौन प�रमेय सं�ा है 

 a.  2 – √3 b. √5 c. 𝟐𝟐 √𝟑𝟑
√𝟑𝟑

 d. √6 

55. य�द sec θ = 13/12 हो तो cot θ बराबर है

 𝑎𝑎.−5
2

   𝑏𝑏. 5
13

    𝑐𝑐. 13
5

    𝑑𝑑. 12
5
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56. �ब�ओु ंA (3,4) और B (-3, 8) को �मलाने वाली 
रेखाख� के म��ब� ु के �नयामक है ?/      
 a. (0, 12 )  b. (6, 0) c. (6, -4) d. (0, 6) 

57. k के िकस मान के �लए समीकरण �नकाय 4 𝑥𝑥 +
 𝑘𝑘 𝑦𝑦 =  6, 2 𝑥𝑥 –  4 𝑦𝑦 = 3 के अन�गनत 
हल होगें ?     
   𝑎𝑎.−2        𝑏𝑏.−8    𝑐𝑐. 8     𝑑𝑑. 2 

58. समा�र शे्रणी 6, 13, 20 ....... 216 का म� पद 
है ?      
 a.  118  b. 104  c. 111  d. 125 

59. �ब� ु(6, -5) का भजु है ?   
 a. 6 b.  -3     c. -6 d. -5 

60. 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒄𝒄𝟐𝟐 𝟔𝟔𝟎𝟎 –  𝟏𝟏 का मान है ?   
 a. 2 b. 3  c. 4 d. 0 

61. य�द (𝒙𝒙𝟐𝟐  +  𝟓𝟓𝒙𝒙 +  𝟖𝟖) के शू�क α तथा β 
हो ंतो (α + β) =     
 a. 5 b. -5  c. 8 d. 1/-8 

62. 𝟐𝟐,𝟔𝟔,𝟒𝟒,𝟓𝟓,𝟎𝟎,𝟐𝟐,𝟏𝟏,𝟑𝟑,𝟐𝟐, का ब�लक है ?            
 a. 2 b. 3 c. 6 d. 1 

63. य�द सं�ाएँ (2 𝑥𝑥 − 1 ), (3 𝑥𝑥 +  2) तथा 
(6 𝑥𝑥 –  1) समातंर शे्रणी म� हो ंतो x का मान है-        
a. 3 b. 1 c. 0 d. 2 

64. य�द िद्वघात समीकरण px^2 + 4x + 3 = 0 के 
मूल बराबर हो ंतो p का मान होगा ?         

𝑎𝑎. 2
3

   𝑏𝑏. 4
3

  𝑐𝑐. 4
5

  𝑑𝑑. 3
5
  

65. दो लगातार सं�ाओ ंका म० स० है ?    
a. 0 b. 1  c. 2 d. 4 

66. �ब� ु(2,3) क� दूरी मूल �ब� ुसे है ? 

 𝑎𝑎.  √10  𝑏𝑏.√12  𝑐𝑐.√13  𝑑𝑑. 5 

67.  8 cm �त्र�ा वाले वृ� के अतं : वगर् का �ेत्रफल 
है ? 𝑎𝑎. 64 𝑐𝑐𝑐𝑐2       𝑏𝑏. 100 𝑐𝑐𝑐𝑐2 
 𝑐𝑐. 132 𝑐𝑐𝑐𝑐2    𝑑𝑑. 128 𝑐𝑐𝑐𝑐2 

68. दो सं�ाओ ंका गुणनफल 8670 है और उसका 
म० स० 17 है तो उसका ल० स० होगंा The    
a. 102  b. 85  c. 107 d. 510 

69. 6,8,और 22 का ल० स० और म० स० का 
अनुपात 
𝒂𝒂.𝟏𝟏𝟑𝟑𝟐𝟐 ∶  𝟏𝟏 𝒃𝒃.𝟐𝟐 ∶  𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒄𝒄.𝟖𝟖 ∶  𝟔𝟔  𝒅𝒅.𝟏𝟏𝟐𝟐 ∶  𝟑𝟑    

70. 5005 के िकतने अभा� गुणनखंड ह� ?    
a. 2  b. 4  c. 3  d. 7 

71. 
1+𝑡𝑡𝑡𝑡𝑛𝑛2𝐴𝐴
1+𝑐𝑐𝑐𝑐𝑡𝑡2𝐴𝐴

  = ? 
     𝑎𝑎.−1        𝑏𝑏. sec2 𝐴𝐴    𝑐𝑐. cot2 𝐴𝐴    𝑑𝑑. 𝑡𝑡𝑎𝑎𝑛𝑛2𝐴𝐴 

72. एक घड़ी क� �मनट सुई 21 cm लंबी है | इसके 
द्वारा 10 �मनट म� र�चत �ेत्रफल है ?          
𝑎𝑎. 126 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑏𝑏. 210 𝑐𝑐𝑐𝑐2    

 𝑐𝑐. 231 𝑐𝑐𝑐𝑐2 𝑑𝑑. 252 𝑐𝑐𝑐𝑐2 
73. एक वृ� पर िकतनी �शर् रेखाएं खीचंी जा सकती 

है ? a. 1 b. 2 c. 3  d. अन�गनत 

74. 
11
80

 का दशमलव प्रसार है – 
     a. सातंb. आवत�c. असातं d. इनमे से कोई नही ं

75. समातंर शे्रणी 2, 7, 12, 17 ...... के �लए 
 𝒂𝒂𝟑𝟑𝟎𝟎 – 𝒂𝒂𝟐𝟐𝟎𝟎  का मान है   
  a. 100 b.10 c. 50 d. 20 

76. िकतने दो अकंो ंक� सं�ा 3 से �वभा�ज है  
 a.25 a. 25 b. 30  c. 33 d. 32 

77. िकसी पासे को फ� कने पर सम सं�ा आने क� 
प्रा�यकता है ?     

 𝒂𝒂. 𝟐𝟐
𝟑𝟑

   𝒃𝒃. 𝟏𝟏
𝟔𝟔

     𝒄𝒄.𝟎𝟎    𝒅𝒅. 𝟏𝟏
𝟐𝟐

 

78. 96 का अभा� गुणनखंड कुया होगा ?   
         𝑎𝑎. 24  ×  32 𝑏𝑏. 23 33    
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𝑐𝑐. 25  ×  3  𝑑𝑑. 2 ×  35 
79. r �त्र�ा के गोले का आयतन होता है 

   𝑎𝑎. 4
3

 𝜋𝜋 𝑟𝑟3  𝑏𝑏. 2
3

 𝜋𝜋 𝑟𝑟3 𝑐𝑐 .3
2

 𝜋𝜋 𝑟𝑟3 𝑑𝑑. 1
3
𝜋𝜋 𝑟𝑟3 

80. (1 –  𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠2 𝑡𝑡 )(1 + 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑡𝑡2 𝑡𝑡) =
𝑎𝑎. 1   𝑏𝑏. 1

2
   𝑐𝑐.−1     𝑑𝑑. 2 

81. िकसी मीनार क� ऊँचाई 10 m है | जब सूयर् का 
उ�यन कोण 45 हो तो मीनार क� छाया क� 
ल�ाई जमीन पर �ा होगा   
𝑎𝑎. 5𝑐𝑐 𝑏𝑏. 8𝑐𝑐𝑐𝑐. 10𝑐𝑐 𝑑𝑑. 12𝑐𝑐 

82. िकसी वृ� के क� द्र से 5 cm दूर ��त �ब� ुA 
से वृ� पर खीचंी गई �शर् रेखा क� लंबाई 4 
cm है तो वृ� क� �त्र�ा 
है𝑎𝑎. 7 𝑐𝑐𝑐𝑐  𝑏𝑏. 4 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑐𝑐. 7 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑑𝑑. 3 𝑐𝑐 

83. दो पासो ंको एक साथ उछाला गया | दोनो ं
पासो ंके ऊपरी सतह पर एक ही सं�ा आने 
क� �ा प्रा�यकता है ?/   

 𝑎𝑎. 1
3

     𝑏𝑏. 1
6

   𝑐𝑐. 2
3

         𝑑𝑑. 1
4

 

84. √3  है एक  
a. प�रमेय सं�ा  b .प्राकृत सं�ा  

 c. अप�रमेय सं�ा d.  इनमे से कोई नही ं  
85. दो �भ� �त्र�ाओ ंवाले वृ� हमेशा होते ह� ?

 a. सवा�गसम   b. सम�प  
 c. सवा�गसम और सम�प  d. कोई नही ं 

86. 21, 18, 15 ....... का कौन सा पद शू� है ? 
a. 6 ठा  b. 7 वा ँ c. 8 वा ँ d. 9 वा ँ

87. sec θ = ? 

a.
cosθ
sinθ

 b.
1

cosθ
c.

1
sinθ

d.
sinθ
cosθ

 

88. यिद 3cosθ = 2 हो तो (2 sec2 θ +
 2 tan2 θ –  7) का मान होगा ?   
 a. 0 b. 1 c. 2 d. 3 

89. िकसी वृ� क� �शर्रेखा उसे एक �ब� ु पर 
िकतनी �शर् रेखाएं खीची जा सकती है? 
 a . ∞ b. 2 c. 1 d. 0 

90. य�द एक उदग्र खंभे क� ऊँचाई तथा उसक� 
भ�ूम पर छाया क� लंबाई समान है तो सूयर् का 
उ�यन कोण है ?    
 a. 0 b. 30  c. 45   d. 60 

91. य�द A और B दो ऐसे �नुकोण हो ंिक sin A 
= cos B, तब (A + B) = ?   
 a. 45  b. 30  c. 60  d. 90 

92. यिद 𝟏𝟏,𝟒𝟒,𝒙𝒙,𝟓𝟓 तथा 𝟏𝟏𝟐𝟐 का मा� 𝟕𝟕 है तो 𝒙𝒙 का 
मन है मान है ?         
a . 6   b. 8 c. 13 d. 9 

93. tan30. sin 30 . cot 60. cosec 30 = 
 a. 1

2
        b. 1

3
    c. 1

4
    d. 1 

94. समान ऊँचाई वाले दो बेलनो ं के आयतनो ं का 
अनुपात 9 : 16 है तो उनके वक्र पृ�ो ंके �ेत्रफल का 
अनुपात �ा होगा ?    
 a. 3 : 4  b. 2 : 3  c. 3 : 1 d. 4 : 3 
95. सूयर् का उ�यन कोण जब िकसी सीधे खड़े ख�े क� 
छाया और उसक� ल�ाई (ऊँचाई) बराबर है ? 

 a . π
2

   b. π
3

      c. π
4

    d. π
6

   
96. एक 6 मीटर ऊँचे ख�े क� पृ�ी पर छाया 2√3 
मीटर ल�ी है तो सूयर् का उ�यन कोण है ?  
 a. 60  b. 45  c. 30  d. 15 
97. एक 6 मीटर ऊँचे वृ� क� छाया 4 मीटर ल�ी है 
| उसी समय एक ख�े क� छाया 50 मीटर है तो ख�े 
क� ऊँचाई (मीटर म�) है ?     
  a. 41   b. 51    c. 52  d. 75 
98. ताश के प�ो ंक� एक गड्डी को अ�� तरह से फ� टा 
गया है | एक प�ी या��या �नकाली जाती है तो इसके 
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इ�ा होने क� संभावना है     

 a. 1
4

     b. 1
26

   c. 1
52

   d. 1
13

  
खंड – ब (लघु उतरीय प्र� )   

प्र� सं�ा 1 से 30 तक लघु उ�रीय प्र� है िक�ी 15 
प्र�ो ंके उ�र द� | प्र�ेक प्र� के �लए 2 अकं �नधार्�रत है  

1. िद्वघातीय ब�पद 2𝑥𝑥2 − 8𝑥𝑥 + 6 के शु�को ं
का योगफल और गुणनफल �ात कर� ? 

2. यिद 3𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑦𝑦 = 1, 𝑏𝑏𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 = 3 का 
हल x = 1 और y = 2 है तो a और b कामान �ात  

3. यु��ड �वभाजन ए�ो�र� का प्रयोग कर 135 
और 225 का म०स० �ात क्र ल० स० �नकले ? 

4. अगें्रजी वणर्माला का एक अ�र य��या चुना गया 

है , तो इसके �ंजन अ�र होने क� प्रा�यकता �ात 
कर�  

5. �सद्ध करे िक  sin
4 𝑐𝑐−cos4 𝑐𝑐

sin2 𝑐𝑐−cos2 𝑐𝑐
= 1  

6. ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 म� 𝐷𝐷𝐸𝐸 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴,𝐴𝐴𝐷𝐷 =
1.5𝑐𝑐𝑐𝑐,𝐴𝐴𝐷𝐷 = 3𝑐𝑐𝑐𝑐,𝐴𝐴𝐸𝐸 = 1𝑐𝑐𝑐𝑐 है 
तो EC का मान �ात कर�  

7. एक �त्रभुज ABC िक भुजा BC पर एक �बदं ुD 
इस प्रकार है िक <ADC = <BAC है, �सद्ध कर� 

िक 𝐴𝐴𝐴𝐴2 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 × 𝐴𝐴𝐷𝐷   

8. अनुपात 𝑡𝑡1
𝑡𝑡2

. 𝑏𝑏1
𝑏𝑏2

एवं 𝑐𝑐1
𝑐𝑐2

 क� तुलना कर �ात कर� 

िक �न� समीकरण यु� सागंत है या असंगत  

9. िकसी वृ� का क� द्र (2,− 3 ) है और उसके �ास 
AB का एक छोर B ( 1 , 4 ) है तो A के �नद�शाकं 
एवं वृ� िक �त्र�ा �ात कर� ? 

10. �त्रभुज का �ेत्रफल �ात कर� �जसके शीष� �नद�शाकं 

(3, 4) ( − 4, 3 ) और (8, 6) है  
11.  8 cm �त्र�ा के दो गोले को �पघलाकर 1 cm 

�त्र�ा वाली िकतनी ठोस गोलाकार गो�लया ँबनाई 
जा सकती है ? 

 
12.  एक अद्धर् वृताकार खेत का �ते्रफल �ात कर� यिद उसका �ास 48 cm हो | 

13.  �सद्ध कर� sin𝑐𝑐−2sin
3 𝑐𝑐

2 cos3 𝑐𝑐−cos𝑐𝑐 
= tan 𝑡𝑡 

14.  �सद्द कर� िक cot 𝑐𝑐
1+tan𝑐𝑐

= cot 𝑐𝑐−1 
2−sec2 𝑐𝑐

 

15.  हल कर� - 3𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 = 10, 2𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 = 2  
16.  Y – अ� पर एक ऐसा �बदंु �ात कर� जो �ब�एँु (2, 3) और ( − 4 , 1) से समदूर� हो | 

17.  �सद्ध कर� �बदं ु(2,−2 ), (−3,8) और (−1, 4) संरेख है | 
18.  8.4 cm �त्र�ा वाले वृ� िक प�र�ध एवं �ेत्रफल �ात कर उनका अनुपात �ात कर� | 

19.  ∆PQR िक भुजा PR और QR पर क्रमशः �बदं ुS और T �ब�एँु इस प्रकार है िक < P = <RTS �सद्ध कर� िक 

∆RPQ~ ∆RTS. 
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20.  दो सम�प �त्रभुजो ंके �ते्रफल 121cm2 और 81cm2 है | यिद पहले �त्रभुज िक म��का 12.1 cm है , तो दोसरे 
�त्रभुज िक संगत म��का �ात कर� | 

21. यिद 30, 35, 20, 15, और X का औसत / सामानातंर मा� 24 हो तो X का मान �ात कर� | 
22. दो अकंो ंिक सं�ा म� दहाई का अकं इकाई के अकं का 5 गुना है | यिद उस सं�ा म� से 60 घटा िदया जाए तो अकं 

बदल जाय�गे | इन कथनो ंके समीकरण �लख� | 
23.  �सद्ध कर� िक वृ� के बाह्य �बदं ुसे वृ� पर �खचंी गई �शर् रेखा िक ल�ाई बराबर होती है ?  

24. यिद 30m ऊँची एक मीनार भू�म पर 10√3 m ल�ी छाया बनती है तो सूयर् का उ�यन कोण �ात कर� | 

25.  2𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥 + 1 को 𝑥𝑥 + 2 से भाग द� और �वभाजन ए�ो�रद्धम को स�ा�पत कर� | 
26.  एक 14 cm लंबे वृताकार स्�ेलन का आयतन 11 cm के िकनारे पर बनाए गए घन के आयतन म� बराबर है | बेलन 

िक �त्र�ा �ात कर� | 
27.  दो क्रमीक सं�ाओ ंके वग� का योग 421 है | सं�ा �ात कर� | 
28. उस समानातंर शे्रणी का के प्रथम 51 पदो ंका योग �ात कर� �जसके दोसरे और तीसरे पद क्रमशः 14 और 18 है  

29.   यिद n �बषम पूणार्क है तो दशार्इए िक n2 − 1 , 8 से �वभा�जत है  

30.   �सद्ध कर� िक 3 +  √3 कोई प�रमेय सं�ा नही ंहै ? 
प्र� 31 से 38 तक दीघर् उ�रीय प्र� ह� | िक�ी 4 प्र�ो ंके ही उ�र द� | प्र�ेक पर 5 अकं िदए जाएँगे  

31.  आलेखीय �व�ध से हल कर� | 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 = 1, 2𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 = 12  
32.  एक मीनार के पाद से एक भवन के �शखर का उ�यन कोण 30० है भवन के पाद से मीनार के �शखर का उ�यन कोण 

60० है | यिद मीनार िक उंचाई 60m हो तो भवन िक ऊँचाई �ात कर� | 
33.  �सद्ध कर� िक यिद िकसी �त्रभुज क� एक भुजा के समांतर एक रेखा �खचंी जाए तो अ� दो भुजाएँ एक ही अनुपात 

�वभा�जत हो जाती है  
34. िदखाएं िक �बदं ु(- 1, -2 ) , (1, 0), (-1, 2) और (-3 , 0) एक वगर् के शीषर् है | 
35. एक िक्रकेट टीम के कोच 7 ब�े तथा 6 ग�द 3800 �० म� ख़रीदा | बाद म� उसने 3 ब�े तथा 5  ग�द 1750 �० म� 

खरीदी | प्र�ेक ब�े और प्र�ेक ग�द का मू� �ात कर� | 

36. यिद sec𝑡𝑡 + tan 𝑡𝑡 = 𝑐𝑐 तो �सद्ध कर� िक sin 𝑡𝑡 = 𝑚𝑚2−1
𝑚𝑚2+1

  
37. 4 cm �त्र�ा के वृ� पर ऐसी दो �शर् रेखा खीचं� जो पर�र 600  के कोण पर झुके हो  
38.  एक ठोस �जसम� 120 सेमी ऊँचाई और 60 सेमी �त्र�ा वाला एक शंकु स���लत है जो 60 सेमी �त्र�ा वाले एक अद्धर् 

गोले पर आरो�पत है इस ठोस को पानी से भरे �ए एक ल�ृतीय बेलन म� इस प्रकार लं�त डाल िदया जाता है िक बेलन 
िक तली को �शर् करता है | यिद बेलन िक �त्र�ा 60 सेमी है और उंचाई 180 सेमी तो बेलन म� शेष बचे पानी का 
आयतन �ात कर� | 
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